

# 楼洪军:十年如一日照顾痴呆母亲

## 最美在身边

全媒体记者 卢丽珍 文/摄

百善孝为先。城西街道桥头村村民楼洪军,10多年来悉心照顾母亲的故事,向世人诠释了一个儿子对母亲的爱,用实际行动践行着孝老爱亲的传统美德。

楼洪军,是城西街道远近闻名的孝子。他10多年如一日对痴呆母亲的照顾,感动了很多人。他说:“母亲年纪大了,身体又不好,现在我照顾母亲,只是些手脚功夫,这些都是必须要做的。”

### 照顾母亲,是他的“工作”

“我的母亲10多年前就慢慢地开始痴呆,以前还会自己吃,2018年开始就需要喂食了。”楼洪军告诉记者。

楼洪军是一个普普通通的农民,那年,他46岁,上有老,下有小。那时母亲虽然得了老年痴呆,可是父亲还在世,他只要日常帮忙料理些家务。

那年母亲病倒,必须得有人伺候了,作为长子的楼洪军就搬去跟父母一起居住。

楼洪军开始学习收拾家务,学习怎样照顾人。那时父亲还健在,白天父亲守着,他还可以出门工作。但自从6年前,父亲走了,他只好辞职在家照顾母亲。每天早上5点多,楼洪军起床,料理好母亲的吃喝拉撒。他说,照顾母亲是天经地义的事,“这是我的工

作,必须要做好”。  
这些年,母亲的痴呆病越来越严重,楼洪军一天到晚寸步不离守在家中,如果有事出门,就让两个妹妹过来轮流守着母亲。从此,给母亲穿衣、梳头、洗衣、喂饭……便成了楼洪军日常生活的一部分。

### 孝顺母亲,从一点一滴做起

“他对老太太孝顺得很,十几年如一日,一句怨言也没有。”对于楼洪军的孝顺,桥头村村民有口皆碑。

老母亲痴呆一年比一年严重,不认人、不认识回家的路,连自己的名字都不记得了,这些年更是大小便失禁,生活完全不能自理。

最让楼洪军感到无奈的是,前几年母亲时不时会走丢。“有几次趁家里没人的空隙,她一转身就跟着溜出来了,在大马路上转悠,差点被车撞倒。”楼洪军说,有一次老母亲走失了一天一夜,家人找了很久,还好遇到隔壁邻居,路上看到将她送了回来。

那年老父亲突然去世,让楼洪军受了很大打击,他认为自己没有照顾好父亲,亏欠了父亲。从那时起,他觉得要把亏欠父亲的东西弥补到母亲身上来,为此,这些年他从未出过远门,为母亲做饭洗衣、按摩擦洗、理发剪指甲都是亲力亲为。

楼洪军每天要为母亲清理大小便,梳头,一口一口喂饭吃。由于母亲没有牙齿,食物必需很稀很稠,每餐喂一次需一个小时左右,一日三餐都是喂完母亲后再自己吃饭。



楼洪军给母亲喂饭

### 尽孝,是一种传承

现在母亲83岁,楼洪军59岁,而他却早早生出了白发。村民看到楼洪军像呵护小孩一样照顾母亲,都夸他是个孝子,但楼洪军总是笑笑说:“我只是做了一个儿子应该做的!”

父亲走后,他和母亲住在一间老房子里,夜里只要母亲一有动静,他就立刻起床上前伺候。他说,已经记不清上一次睡个安稳觉是什么时候的事儿了。

“老母亲不仅老年痴呆,现在耳朵也聋了,不会说话。”说着,楼洪军把母亲抱到了外头的躺椅上晒太阳。“从我

记事起,母亲照顾一家人很辛苦,她和父亲两个人拉扯我们兄妹三个长大,这份不易我记在心里。我要守护我的母亲,尽孝是一种传承。”趁着太阳还没下山,楼洪军把老人抱到家门口晒一晒,他说,这是每天最开心的事,就像是歌里唱的那样:“我会在你身旁把你搀扶,就像当初,你带着我走出人生第一步……”这一幕,让人不禁想起朱自清先生的《背影》,平凡的举动中展现出深深的母子情。

楼洪军用他的实际行动,谱写了一曲“久病床前有孝子”大爱无疆的孝道赞歌。对此,他无怨无悔。

## 方便异地报销 减少等待时间

# 浙大四院启用全国统一电子票据

全媒体记者 何欣 通讯员 杨帆

本报讯 1月5日,浙大四院全面启用全国统一的医疗收费电子票据和电子版医疗收费明细,是浙中西地区首家上线该服务的医院。义乌也成为全省首个接入该服务的县(市)。

从此,市民不再需要排队打印纸质版票据,手机点一点就能便捷下载电子票据。新功能上线后,医院费用

结算时默认提供横版医疗收费电子票据,不再提供纸质版票据换开服务,实现挂号、缴费、取票“一条龙”自助服务,减少患者在院看病等待时间,提升就医体验,方便外地患者异地报销。

想要获取电子票据的市民,可以通过“浙里办”App,点击“我的-我的票据”查看及打印电子票据;也可以打开支付宝或者微信,搜索“浙江

财政票据”——进行票据查验、下载。另外,市民还可以登录浙江省财政电子票据查验网站(<http://dzpj.zjzwfw.gov.cn/>)、全国财政电子票据查验平台(<http://pjcy.mof.gov.cn/>),输入票据号码、验证码查验。

小张来自江西,通过浙大四院收费窗口工作人员了解到新政策,他为这一举措点赞。他说:“我是专程来医院给父亲取发票的,没想到现在这么便利,

以后都不用多跑了!”

浙大四院财务部工作人员介绍,浙大四院在金华市率先落实浙江省财政厅医疗收费电子票据数据规范,积极开展医疗收费信息系统改造,实时对接省财政票据管理平台,全面提升医疗收费电子票据数据质量和传输效率。该举措也能进一步节省医院人力物力成本,有效防范虚假医疗收费票据,切实提升医疗票据监管水平和效率。

# 晴天登场 气温低迷

## 出门注意保暖 还要戴好口罩

最高气温在0℃到10℃之间,因为没有暖气,无论室内室外,都冷如坐冰箱冷藏室里,和蔬菜们共享一个保鲜温度,无处可躲。再加上寒潮带来的大风天气,低温叠加风寒效应,体感温度会比实际气温还要寒冷,简直是“冷彻心扉”。

好在雨雪天气结束了,接下去,晴天登场。市气象台预计,未来几天,受高空西北气流控制,我市以晴冷天气为主。其中,今明两天,受低层和地面冷高压控制,我市晴到少云;1月10日,低层湿区逐渐影响,云系增多;1月11日,我市多云到晴,夜里弱冷空气渗透;1月12日-14日,地面冷高压,晴好,白天气温逐渐回升。

天气是好起来了,气温却持续低迷。尤其是今明两天,最低气温只有-5℃,最高气温也只有3~4℃。早晨有严重冰冻,大家出行一定要注意

安全。1月10日,最低气温-3℃左右,最高气温回升至7℃。下周持续晴好天气,白天气温回升快,但没有云朵的保温作用,昼夜温差大,最低气温在-1~2℃,最高气温将回归至两位数。

冬季是呼吸道传染病的常发、多发季,这给疫情防控带来更大挑战。遇到气温起伏大的时期,不少人容易感冒

发烧。因此大家一定要养成良好的卫生习惯,避免去人多拥挤的场所,并注意保持室内空气流通。一旦出现发热、咳嗽等呼吸道病症,务必及时就医。出门在外,要记得“全副武装”,口罩、手套、帽子、大棉袄,统统穿戴起来,别让感冒找上门。这个冬天,我们要科学防控,坚持防疫,绝不让疫情卷土重来。

### 具体天气预报:

1月8日(星期五)	晴到少云	温度-5~3℃
1月9日(星期六)	晴到少云	温度-5~4℃
1月10日(星期日)	白天晴转多云,夜里多云到阴	温度-3~7℃
1月11日(星期一)	多云到晴	温度1~9℃
1月12日(星期二)	晴到少云	温度-1~10℃
1月13日(星期三)	晴到少云	温度1~13℃
1月14日(星期四)	晴到少云	温度2~15℃

## 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

昨天,雪花飞扬,寒风凛冽,冻得人直哆嗦。只能用两个字形容这次寒潮——“真冷”!昨日15时05分,市气象局和市应急管理局联合发布低温橙色预警信号。受强冷空气影响,我市气温明显下降,今天早晨最低气温将降至-4~-5℃,山区-7~-10℃,有严重冰冻。

针对这次寒潮天气,中国天气网特别推出全国“冰箱冷冻”地图,全国有近九成国土冷如“冰箱冷冻”。那我们身处冰箱哪一层呢?全国“冰箱冷冻”地图上显示,位于浙中地区的我们,今天及周末的最

# 旅客不慎丢包 铁警细心寻回

全媒体记者 陈洋波

本报讯 1月4日,义乌火车站派出所收到群众孙女士送来的锦旗。孙女士对民警帮自己找回丢失的物品再次表示了感谢。

原来,就在前两天,孙女士匆匆找到义乌站派出所值班民警,自述其在义乌站出站时不慎丢失一只化妆包,内有口红、化妆品等物品,总价值4万元左右。

根据孙女士提供的信息,民警对出站监控一路追踪,看到孙女士出站后整理东西,并将化妆包放在一边。整理完东西后,孙女士拉着行李箱就走了,而把放在边上的化妆包给忘记了,等她走到出租车上客区时,才发现包不见了。

民警通过视频进行寻找,但由于丢失的包体积不大,加上当时出行旅客较多,查看监控的难度相当大。民警通过多个角度的监控反复回放查看,终于确定一名身穿白色羽绒服的女子在出站时将李女士的包捡走。随后民警确认了捡包女子的身份信息并与其取得联系,该女子称其确实捡到包,并愿意将包送回。看到失而复得的包,孙女士对民警连连表示感谢。

近期,义乌火车站客流增多,在车站丢失物品案件频频发生。新年以来,义乌站派出所民警帮助失主找到笔记本电脑、手机等物品10余件,为旅客挽回经济损失10万余元。警方提醒,广大旅客朋友出行在外,请看管好自己携带的物品,切莫大意造成财产损失。

# 高速路上犯困 追尾险酿大火

全媒体记者 陈健贤 通讯员 陈悦鹏

本报讯 1月4日上午, G1512甬金高速往宁波方向佛堂收费站附近,一辆白色轿车追尾一辆厢式货车后碰撞边护栏,导致车头起火。幸运的是没有造成人员伤亡,而事发后货车驾驶员沉着处置,及时避免了损失的扩大。

据轿车驾驶员孙某陈述,1月4日早上6点多,他从衢州出发赶往义乌廿三里上班。当天上午8点左右,当他行驶至甬金高速距离佛堂收费站约2公里处时,感觉有点犯困,走了神,就在这一瞬间,车辆偏离车道,一头追尾碰撞了前方一辆厢式货车,还没来得及反应,车

辆失控像漂移一样冲到货车前方,径直撞上了边护栏。惊醒过来的孙某刚下车,就发现轿车车头冒烟起火。货车驾驶员张师傅迅速反应过来,从货车上取下灭火器对着起火位置喷洒,所幸火势小及时被扑灭,没有造成更大损失。几分钟后,高速交警与拖车到达,现场很快恢复正常通行。

事后,轿车驾驶员孙某告诉高速交警,他因工作需要,每周在衢州与义乌之间来回跑,这次因为犯困导致了事故的发生,多亏货车驾驶员及时帮忙。对于自己的行为,货车驾驶员张师傅说:“我给厂里开车十几年了,平时厂里都会进行灭火器使用培训,没想到这次用上了。”

# 私藏枪支非法狩猎 义乌一男子被刑拘

全媒体记者 陈洋波

本报讯 “有人在北山打猎,你们快来。”1月2日,市公安局大陈派出所接到护林员报警。

接到报警后,民警立即前往北山,兵分两路设卡拦截非法狩猎者。经过守候,于1月3日凌晨成功抓获三名打猎者蒋某、何某、何某某,并在车内查获已被捆绑的黄麂一只,猎枪一把,子弹数颗。

据了解,蒋某是大陈镇官塘村人。1月2日当天,蒋某约何某两兄弟来家中拿笋。期间,蒋某提出自己有一把捡来的猎枪,提议去山中打点野货。于是三人驱车前往东塘水库尽头的山里,一人拿着一个探照灯沿着柏油路找寻,大概走了几公里,何某发现路边灌木丛里有一点发亮的东西,怀

疑是猎物,于是蒋某拿枪试着瞄准射杀,最终猎得黄麂一只。三人将黄麂放置后备箱后下山,途中被派出所工作人员拦截。

经查,蒋某于去年10月在山上拾得猎枪一把和子弹若干,他知道这种猎枪私人不得持有,但还是将其私藏在自家后院的柴火堆里。目前,蒋某因涉嫌非法持有、私藏枪支、弹药罪被义乌警方依法刑事拘留,案件还在进一步办理中。

警方提示,野生动物肉类从营养价值上来说,并不比饲养的家禽肉类高,且人们在接触这些肉类的过程中存在感染疾病的风险。警方将针对破坏野生动物资源犯罪持续开展严厉打击,保障人民群众安全。市民群众若发现违法犯罪线索,请及时向公安、林业部门举报。

# 做好当前疫情防控工作 全面紧起来严起来



戴口罩



勤洗手



多通风



少聚集